水上光伏电站。 (本版图片均资料图片)

争当"排头兵"勇当"领跑者"敢当"挑担人"

——自治区发展改革委大抓发展抓大发展抓高质量发展,奋力推动我区经济乘风破浪、行稳致远

2022年,极不寻常、殊为不易。一年来,面对多重超预期因素影响,在自治区党委、政府的坚强领导下,自治区发展改革委认真学习宣传贯彻党的二十大精神和自治区第十三次党代会精神,牢记使命踔厉奋发,笃定信心一往无前,全面落实"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"重要要求,大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,着力培育新的经济增长点、打造新的经济增长极,坚决打好"七大战役",为确保全区经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长作出积极贡献。

春华秋实,岁物丰成。在奋进新征程的时代号角中,自治区发展改革委埋头苦干奋勇前进,扎实做好发展改革工作,争当服务经济发展的"排头兵",勇当推动转型升级的"领跑者",敢当深化改革开放的"挑担人",奋力推动我区经济乘风破浪、行稳致远,在2022年交上了一份"满分答卷"。

▲ ▲ 自治区发展改革委上下奋勇争先、攻坚克难。政策供给持续用力-

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。 在2022年这个困难重重、充满挑战的年份, 自治区发展改革委坚决贯彻落实党中央、国 务院稳住经济大盘决策部署和自治区党委、 政府稳保促工作要求,扎实做好"六稳"工作、 全面落实"六保"任务,先后牵头出台稳保促 50条、消费恢复30条等一揽子政策举措。

面对疫情冲击和经济发展环境复杂性、 严峻性、不确定性上升形势,自治区发展改革 委在自治区党委、政府的坚强领导下,根据市 场主体实际困难和发展需求,动态调整政策"组合拳",第一时间制定稳经济保民生45条,推动全区经济承压而上、逆势而进。加强经济运行分析调度,及时开展"稳经济保民生百日攻坚行动",将任务分解到各处室并加大督导调度,确保各项任务落到实处。聚焦目标任务和重点工作,瞄准重点行业、企业、项目运行中的突出问题,有针对性采取有效措施,加快补齐短板弱项,确保经济持续稳定运行。

有力有效的政策"组合拳",充分发挥了产业、投资、消费、财税、金融等政策的叠加效应,最大限度释放着政策红利,为困难行业加油,为市场主体减负,为经济注入动能,助力我区经济运行加快改善并加速回归正常轨道。全区投资延续较快增长,能源保供不断加强,保通保畅持续改善,消费价格总体平稳,民生保障持续加强。2022年前三季度,地区生产总值增长4.9%,高于全国1.9个百分点,位居全国第4。



一年来,自治区发展改革委牢记习近平总书记赋予宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的使命责任,聚焦自治区党委、政府重大部署、重点工作,加大"跑部进京"密度频次,争取国家印发《支持宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》,这是近年来国家层面支持宁夏发展最具含金量的政策。推动在沿黄省区率先出台《自治区建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》,科学优化完善评价指标体系,逐步建起先行区建设的"四梁八柱"。

加强与沿黄兄弟省区交流协作,牵头筹办2022年黄河流域生态保护和高质量发展省际合作联席会议,推动跨区域协作发展。

争取中央黄河专项资金 5.02 亿元,支持水资源节约集约利用、水环境治理、流域生态保护等 15 个重大项目建设。聚焦"六权"改革,在黄河流域率先开展省级黄河保护立法和"四水四定"工作,深入推进节水控水,有效落实水资源最大刚性约束。全区规上企业水循环利用率超过 96%,50%的县区通过节水型社会达标验收。黄河流域生态保护补偿机

制典型经验被国家发展改革委向全国推广。

全系统心往一处想、劲往一处使、力往一处用,2022年争取中央资金再次创下历史新高。在不懈争取下,银川商贸服务型物流枢纽跻身国家物流枢纽名列。支持实施了生态环保、社会事业、乡村振兴、脱贫攻坚、基础设施等一批公共服务提升项目,银川河东国际机场总体规划、腾格里沙漠东南部大型风光基地获批,银兰高铁全线通车,为我区补齐发展短板、撬动社会投资、增添发展后劲发挥了积极作用。

錢 → ♣ 自治区发展改革委用改革加力,让项目支撑有力。发展质量提档升级-

投资。

政策有力,还须改革加力。2022年,目治区发展改革委坚持把深化改革开放作为推动高质量发展的关键一招,纵深推进改革开放。提请印发《关于加快融人和服务全国统一大市场建设的实施意见》,开展清理废除妨碍统一大市场和公平竞争专项行动。绿电园区、制造业主辅分离等4项改革试点和70项经济体制改革年度重点任务稳步推进。组织实施《自治区优化营商环境条例》,优化经常性涉企服务等10项80条具体举措。深度融入"一带一路"建设等,研究起草与广东省深化合作框架协议,牵头落实党政代表团考察合作成果推进工作。

从2022年3月全区各地共赴一场"春天的约定",奏响重大项目集中开工的奋进之音,到进入冬季打破季节阻隔,打响一场"冬季无冬闲"的攻坚战……这一年,自治区发

政策有力,还须改革加力。2022年,自治 展改革委始终锚定高质量发展这个首要任 展改革委坚持把深化改革开放作为推动 务,立足国家所需、宁夏所能,合理引导投 量量发展的关键一招,纵深推进改革开 资方向,加强重大项目建设,扩大精准有效

坚持把发展的着力点放在实体经济上,培育壮大"六新六特六优"产业集群,推动产业链供应链价值链不断提升。以"扩大有效投资攻坚年"活动为载体,扎实开展"冬比储备、春比开工、夏比进度、秋比成果、全年比质效""五比"活动,充分发挥有效投资的关键性作用。先后分三批次开展重大项目集中开工,2499个重大项目开复工率达100%,100个重点建设项目投资完成率达114.2%,较2021年同期提高19个百分点,带动固定资产投资连续保持高速增长。

短板弱项加快补齐。一年来,自治区发展改革委全力实施好"六大提升行动"。"以工

代赈"工作被国家发展改革委列为典型做法向全国推广。下达中央以工代赈资金2.38亿元,实施项目45个,带动农村群众

4300人就业。 这一年,我区数字赋能方兴未艾,新兴产业逐渐壮大。自治区发展改革委积极服务国家"东数西算"重大战略,成功牵头举办首届"西部数谷"算力产业大会,签订战略合作协议15份,协议金额近3000亿元,签订重大项目投资合同22份,合同金额600亿元。一年来,自治区发展改革委先后落实中央预算内资金2.94亿元,支持中国广电(宁夏)数据中心项目建设,支持宁夏枢纽中卫数据中心集群基础设施等项目建设。安排资金3415万元,支持15个企业的产业化项目和8个企业的数字经济平台类项目建设,促进高技术和战略性新兴产业发展。

2022年自治区发展改革委十大特色亮点工作

亮点 1 政策供给持续用力 稳住经济大盘

■ 先后牵头出台稳保促 50条、消费恢复 30条、扩大消费 17条等一揽子政策举措。制定稳经济保民生 45条,助力经济运行加快改善并加速回归正常轨道

亮点 2 上争力度明显加强 改善发展条件

- 争取国务院批复、国家发展改革委印 发《支持宁夏建设黄河流域生态保护和 高质量发展先行区实施方案》
- 争取将银川商贸服务型物流枢纽跻 身国家物流枢纽名列
- 银川河东国际机场总体规划、腾格里沙漠东南部大型风光基地获批,中卫至 兰州高铁开通运行

意<mark>3</mark> 项目建设深入推进 扩大有效投资

- 分三批次开展重大项目集中开工,光 伏基地等20个重大项目加快推进
- 2499个重大项目开复工率达100%, 100个重点建设项目投资完成率达 114.2%,较2021年同期提高19个百分点

寫記4 先行先试步履稳健 打牢使命责任

- 在全国率先出台《自治区建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》 ■ 聚焦"六权"改革,在黄河流域率先开展
- 省级黄河保护立法和"四水四定"工作 ■ 稳步推进用能权、碳排放权改革
- 牵头筹办 2022 年黄河流域生态保护和 高质量发展省际合作联席会议,推动跨区域 协作发展

完点 5 短板弱项加快补齐 增进民生福祉

■ 下达中央以工代赈资金2.38亿元,实施项目45个,带动农村群众4300人就业,被国家发改委列为典型做法向全国推广

高点6 改革开放不断深化 增强了发展动能

- 开展清理废除妨碍统一大市场和公平竞争专项行动
- 组织实施《自治区优化营商环境条例》,优化经常性涉企服务等10项80条 且体举措

- 全力推动新能源综合示范区建设
- 新能源装机规模超过3000万千瓦,装机占比突破50%。新能源已超越煤电,成为宁夏电网第一大电源

島島 数字赋能方兴未艾 壮大了新兴产业

- 深入实施数字赋能计划,成功举办首届"西部数谷"算力产业大会
- 落实中央预算内资金2.94亿元,支持中国广电(宁夏)数据中心项目建设,支持宁夏枢
- 纽中卫数据中心集群基础设施等项目建设
 安排资金 3415 万元, 支持 15 个企业的
 产业化项目和 8 个企业的数字经济平台类
 项目建设

完益 9 项目储备梯次跟进 积蓄了发展后劲

■ 聚焦"六新六特六优"产业、"四大改造行动"和"六大提升行动",细分"六大领域",谋划储备2023年各类重大项目



★ 自治区发展改革委守住安全底线,能源保供坚强有力。绿色转型加快推进——

2022年以来,自治区发展改革委在自治区党委、政府的坚强领导下,坚持"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的工作要求,完善工作专班机制,优化能源保供方案,筹集能源保供资金,强化调度监测,及时协调问题,经受住了多次历史极值考验,能源供需总体平稳有序,人民群众温暖过冬得到有效保障。

煤炭实现"三个提升"。2022年煤炭产量实现9425万吨,同比增长约8.5%,创历史最高水平。协调国能、中铝为1.56万户农村困难群众提供平价煤4.68万吨,每户3吨,价格为500元至550元,约为市场价的40%,切实保障了农村困难群众温暖过冬。

电力实现"四个新高"。煤电机组开机达到历史高位:开机率保持在90%以上,累计发电量1530亿千瓦时,同比增长6.4%。此外,多次有效应对电力负荷新高,自2021年10月以来全区未发生限电情况。在保证区内电力稳定供应的前提下,2022年累计外送电量944亿千瓦时,同比增长4.4%,创历史新高,累计外送电超6000亿千瓦时,在全国电力保供攻坚战中贡献了强劲的"宁夏力量"。

油气实现"两个稳定"。全区成品油供应充足,千亿方级大型气田开发工程建设提速加力,天然气日产量从2021年的6万立方米提升至35万立方米。储气能力达到1.2亿立方米,储气量5000万立方米。

这一年,自治区发展改革委统筹发展和安全,全力推动新能源综合示范区建设,加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系,绿色转型加快推进,厚植了生态底色。全区新能源装机突破3000万千瓦,装机占比超过50%,2022年累计发电量495亿千瓦时,同比增长6.6%。

28个风电、光伏、储能试点、绿电制氢等项目加快推进。 国家第一批大型风电光伏基地、"宁湘直流"配套新能源基地项目加快建设。全区首个"全额上网"分布式光伏发电项目并网。率先在全国开展"双碳"地方立法研究,支持19个污水垃圾和节能减碳项目建设,退出高耗低效产能200万吨以上,腾退能耗50万吨标煤。上线运行宁夏"碳普惠"App,宁夏"双碳"数字化管理服务平台建成运行。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪向未来。新的一年已开启。迎着新时代浩荡东风,永不停歇的发改人已向着更高目标全新出发、奋力奔跑,继续用脚踏实地、埋头苦干的实干精神,凭借"严细深实勤俭廉+快"的工作作风,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏作出新贡献!

高点10 能源保供坚强有力 守住了安全底线 ■ 统筹发展和安全,加快构建清洁 低碳、安全高效的能源体系 文字:杨晓秋 制图:何亚男